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Beszámoló a máramafos-ttgocsaí
Főtiszteletű püspök úr. előre megállapított 

programmja szerint, ez évre a máramaros-ugocsai 
[■oyiiázinecye meglátogatását tűzte ki. Két kísérőjével, 
az vgvházkerületi lelkész! főjegyzővel és 1 )r. Ferenczy 
Károly egyházkerületi missziói előadóval, május hó 
2li-.ii! délben indultak el Debrecenből a nagy útra, 
inch egvetlen megszakítással, teljes három hetet 
vesz igénvbe. Amikor e sorokat írjuk, a generális 
vizitáció félidejében vagyunk. Eddig, május 26-tól 
június 4-ig a következő egyházközségeket látogatta 
meg főtiszteiét ű püspök úr: Fért ősalmás, Halmi, 
Kisbábony, Túrterebes, Dabolez, Tamásváralja, 
Nagvtarna, Gödényháza, Tekeháza, Szöllősgyula, 
Fvk.' l vardó, Csepef Nevet lenfalu, Akii, Forgolány, 
Tivadarfalva, Tiszapétcrfalva, Tiszabökény és Tisza- 
újlak. Összesen tehát tíz nap alatt 19 gyülekezetei.

A generális vizitációt június 8-án folytatja 
püspökünk és június 18-án fejezi be. Erről a második 
turnusról lapunk következő számában fogunk rész­
letesen beszámolni.

Most az út első feléről megemlékezve, azt hadd 
említsük fel, hogy ezelőtt: száz egynéhány esztendő­
vel, pontosan az Úrnak 1825. esztendejében, éppen 
ilyenkor, nyár elején, ugyanezt a látogató körutat 
meglette a nagynevű és áldott emlékű Budai Fsai ás 
püspök, ez a nagvtudású és igen széles látókörű, hű 
őrálló, ki az akkori nehéz időkben feismerte azt a 
nagv veszedelmet, melyben a nemzetiségek közé 
ékeit magyar reformátusság szenved és kallódik s 
atvai szívvel sietett a lelkek megerősítésére. Sajnos, 
az akkori püspökid lógat ás részleteiről semmi éi te­
sti lésünk nincsen, csak a drága, öreg püspökatja 
szép kalligrafikus bejegyzéseit láttuk s szemlél­
tük kegyelettel, mondhatni mindenik egyházközség 
akkori mátrikulájának a homlokán.

Az örökkévalóságba elköltözöl i nagy elődről 
most a méltó utódra térül tekintetünk, 1). l)r. Révész 
1 mre ptisj)ökünkre, ki a mostani generalis vizitacio- 
nak nemcsak rangban és titulusban, hanem pontos­
ságban, kitartásban és a dolgok áttekintésében és 
irányításában is grand seigneur-je. Felemelő érzés 
volt napról-riapról látni azt, hogy mekkora preci­
zitással készítette elő ezt a körutat : éppen úgy,

generális vízttáctó első részétől
mint az előző kétévi beregi utakat is. Előre tanul­
mányozta a meglátogatandó egyházközségek histó­
riáját, jelenlegi helyzetrajzát ; azokról pontos és 
gondos feljegyzéseket készített, amelyekből aztán 
kialakult az egész út programmja. Külön tanulmányt 
érdemelne a generális vizitáció keretében a püspök 
igehirdetése. Mindenütt maga prédikál s igehirdetése 
mindig aktuális, mindig a gyülekezel lelki szükségei­
hez igazodik, mindig figyelembe veszi a múltat s 
jelent s mindig vigasztal és felemel egy szebb jövő 
reményével. Szellemi tornának és fizikai munkának 
egyaránt „nagy teljesítmény“ volt ez a tizenkilenc 
igehirdetés. Naponta kétszer, egy nap háromszor 
láttuk frissen, könnyedén szószékre lépni a püspököt 
és hallottuk mindig üdén csendülő, erőteljes hang­
ját a hűvös, ódon boltívek alatt visszhangzani... 
A modern fizikusok arról Ítészéinek, hogy egy-egy 
teremben elhangzó beszéd nem vész el nyomtalanul 
s nincs kizárva, hogy később valamikor feltalálják 
azt az eljárást, amellyel ezeket a rég elhangzott 
beszédeket újrazendíthetik. Most nem az a dolgunk, 
hogy efelett tűnődjünk. De erre az analógiára igenis 
megállapíthatjuk, ' hogy püspökünk igehirdetése 
Isten Lelkének kegyelméből maradandó és gyümöl­
cseiből bármikor felismerhető.

Most hadd emlékezzünk meg a generális vizi­
táció házigazdájáról és útimarsalljáról, jó Izsaák 
Imre esperes atyáról. 0 valamikor a kolozsvári theol. 
fakultáson, két" iskolai éven át közvetlen évfolyam- 
társa volt püspökünknek. Leikükön ott mosolyog az 
ifjúkori barátság derűje és hímpora. Talán ezért is 
készítette elő az esperes oly nagy figyelemmel, 
gyöngédséggel és szeretettel, mindenre kiterjedő 
gondossággal ezt a körutat, mert az iskolapadjaiban 
megkötött régi, meleg barátság volt dolgainak 
indítója. Nem lehetett hozzá olyan kérdéssel for­
dulni, amire ő azonnal a legpontosabb választ ne 
adta volna. Mint a tenyerét: úgy ismeri a gyülekeze­
teket, a lelkészcsaládokat, de még az egyes híveket is. 
A vizitációról való gondoskodása nem egyszer za- 
varbahozóan előzékeny; éreztük mindig derült 
lelkének reánksugárzását. , , .. .

Az esperes gyöngéd figyelmességének hu reszese
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volt az egyházmegyéi gondnok, Dr. Siménfalvy 
Árpád ngocsai főispán, ki már az egyházmegye 
területére történt megérkezésekor, meleg szeretettel 
fogadta a püspököt s amikor hivatali elfoglaltsága 
engedte, készséggel sietett kísérőtársul s mindenre 
figyelő szemlélőtársul, újra meg újra felajánlva 
segítő jobbkezét a reászorultaknak. E helyen is 
hadd fejezzük ki iránta érzett nagy köszönet linket.

Jólesően állapítjuk meg azl, hogy a most végig­
látogatott tizenkilenc gyülekezet lelkipásztorai java­
részt az ifjabb korosztályhoz tartoznak. Közülök 
alig egy-kettő halad még „az emberélet útjának felén“. 
Megnyugtató, sót vigasztaló megállapítás ez ; mert 
ebből méltán következtethetünk arra, hogy ezekben 
a ■ nehéz, sőt rendkívüli időkben, olyan pásztori 
munkát végeznek, hogy a reánkbízottakból csak egy 
is el ne vesszen ; hogy az Úr Sionának kőfalai tovább 
épít lessenek.

Mert munka van bőséggel. Sokszor emberi erőt 
meghaldó mértékkel. Járnak a „futkározó hamis 
atyafiak“. Körüljár az „ordító oroszlán“, a hitellen­
ség és tagadás sátáni kísérlete. Próbára teszi sok­
szor a legjobbakat és legerősebbeket is. Megjelen­
nek a külső ellenségek mellett a még veszedelme­
sebb belső ellenségek. Az emberi irigység, családok 
versengése, templomszékek feletti vita, a lelkipásztor­
ral szemben bizalmatlanság... Sajnos, ezeket mind 
láttuk szemtől-szemben. Vájjon Icsz-é elég erős hitük, 
lesz-é elég imádságuk, iesz-é elég tiszta egyéni és 
családi példaadásuk az őrállóknak : ezek pedig csak 
előfeltételek! Lesz-é elég hűségük és kitartásuk a 
munkában, egyszerre az építő vakolókanál és a 
védekező kard forgatásában!? A püspöklátogatásnak 
elsődleges, a kívülállók által nem látott célja ez 
volt : az őrállók és pásztorok egyéni erősítése ; ha 
kellett, inegfeddése ; ha kellett, meghatói ífása.

Az irányítást megkapták. Szerezzenek maguk­
nak munkatársakat, mindenekelőtt családjaik köré­
ből, de a presbiterek köréből is, akiknek házánál 
minden évadban tartsanak legalább egy-két házi- 
istentiszteletet ; ezzel lehet pótolni, vagy megindítani 
a vasárnapi iskolai munkát, a bibliaórai munkát ; 
ez lesz a forrása a templomlátogatás gazdagságának 
s az új nemzedék nevelésének. Bölcs atyai tanácsok 
és meghagyások hangzottak el a konfirmációról 
szórványgondozásról, székiáriusok elleni védekezés­
ről, a Heideibergi Káté rendszeres magyarázatáról.

Vessünk még egy futó pillantást magukra a 
gyülekezetekre is. Jóleső érzéssel állapítjuk meg, 
hogy a püspökatyát a hívek serege mindenütt a 
legteljesebb tiszteletadással fogadta. Üröm volt látni 
az örvendez őket a diadalkapu alatt. Még nagyobb 
öröm volt látni a templomban, a prédikáló püspökre 
függesztett figyelő orcákat. Jó nép ez a mi népünk. 
Sok érték van benne. Még hibái mellett is tudjuk 
szeretni. Óh, ezek a hibák! Sokszor egy-egy szomorú 
örökség. A maradiság csökevénve itt-ott. Megérthető 
csüggetegség a mostoha viszonyok miatt. Naiv oda­
hallgató s a hamis prófétákra. .. Nem végezeten baj 
egy se. Megvan mindenütt a szent kovász. A boldog 
előfeltétel a megújhodásra, talpraállásra. Ragasz­
kodnak tűtökhöz, egyházukhoz. Tudnak áldozni éret te. 
Bíznak a jövőben. Ahogyan a kisbábonvi asszonvok 
Újrameszelték a templom külső falait ; ahogyan a 
serdülő leányok mindenütt hangot adnak annak,

hogy konfirmációra vágynak; ahogyan a fórbólányi 
fiúk felfigyelnek, amikor Dr. Peren ez y Káról v a 
templomkertben disk urai velők a KIE-ről : őzek 
mind Isten Lelkének üzenetei számunkra, hel­
haladjunk tovább a megkezdett úton, mert nem 
hiábavaló ez a nagy-nagy magvetés.

A generális vizitációnak a szorosan vett egy­
házi vonatkozásai mellett, megvannak magyar nem­
zeti építő hatásai is. Maguk a szent kiiidcíésben 
járók, a közvei len szemléiéi által, új meg új meg­
látásokat, indításokat nyernek és s egybefonódva 
látják igaz AnyaszcnIegyházunk sorsát a magvar 
haza sorsával s amikor az Isten országa ügyét szol­
gálják : ugyanakkor a földi haza boldogulását, is 
előbbre lendítik. Szent szímholoumáz, hogy a püspök 
által végzett minden missziós istentisztelet végén, 
lelharsnn a szivek teljességéből a magyar Himnusz, 
melynek éneklése közben a szentek egységében csak­
ugyan egyek vagyunk : a püspök, a pásztorok és az 
Ür nyája.

Uray Sándor.

Nyilatkozat
a leendő új énekeskönyv és a zsoltárok 

tárgyában.
Az Egyetemes Konvent énekügyi bizottsága theologiai 
albizottságának nevelten és megbízásából közzéteszi

Révész Imre püspök, az albizottság elnöke.

Az albizottság megvizsgálta a Kálvin János 
Társaság IX . országos konferenciájának „Zsoltáros- 
könyvünk az Ige mérlegén“ címen megjelent elő­
adásait és a konferencia 1 i pontba foglalt „elvi és 
gyakorlati eredményeit“. Ezeknek tárgyában a 
következőkkel kívánja tájékoztatni egyházunk köz­
véleményét :

1. Az énekeskönyv megújításának időpontját 
albizottságunk véleménye szerint az egyház aktuális 
szüksége határozza meg. Éppen ezért nem okvetlen 
szükséges várni az énekeskönyv megújításával „egy­
házi életünk valóban bibliás, virágzó és hitvallásos 
öntudatban csúcspontra emelkedett korszakára“. 
Isten Lelke felhasználhatja a „csúcspont “-ra még fel 
nem emelkedett korszakokban is az Ö engedelmes 
szolgáit arra, hogy a legfontosabb kérdéseket leg­
alább koruk számára kielégítően megoldják, sőt, hogy 
korukat éppen ezzel is a „csúcspont“ felé haladni 
segítsék. De nem halasztható az énekeskönyvi 
reform munkábavétele albizottságunk nézete szerint 
a háború miatt sem, mert az egyház feladatainak 
megoldására minden idő „utolsó idő“ s így egy 
háborús világhelyzet még csak fokozza a szükségei 
es sürgősebbé teszi a megoldást; e mellett történelmi 
példákból is tudjuk, hogy a háború magában véve 
nem nagyobb akadálya az énekeskönyv megújítá­
sának, mint pl. egy békebeli felszínes „kulturopti- 
mizmus“.

2. Albizottságunk teljes meggyőződéssel vallja, 
hogy a reform csak a teljes Szenttrás alapján, hit­
vallásain k szellemében, egyházunk legértékesebb tör-
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li'ncli hagyományainak szem elölt tartásával történ­
hetik. Éppen ezért vitán felül állóink tartjuk azt,
|u <vy az új énekeskönyv törzsanyagát is a zsoltáruknak 
kell alkoiniok. A versformába átköitött Zsoltár azon- 
|K:,] ; z albizottság véleménye szerint olyan legsajá- 
l üib ét leiemben, mint maga a megfelelő szentírási 
szöveg, nem fai Un tó Isten igéjének. A gyülekezeti 
éi.ckeskönyv általában, s így annak zsoltáranyaga 
is. már nem elsődleges hordozója a Kijelentésnek, 
liánom korszakok v$gy emberöltők megnyilatkozása 
■I Kijelentés hatása a b ti, tehát r.em kanonikus irat. 
Ennélfogva a bibli: i zsoltároknak nyugatéulópai 
dallamokra alkalmi zott metrikus át költései (a mi 
esetünkben jó francia parafrázisok erötelenebb német 
fordításának bibliás hittel végzett s általában sikerült 
megvár tolmácsolásai) sem tekinthetők minden 
további nélkül azonosaknak az eredeti zsoltárokkal. 
Az ilven zsoltárátköltéscü; ép úgy rászorulnak a 
Szentírásból, mint Istennek egyedüli írott Igéjéből 
való időnkénti ellenőrzésre, mint akár a lcgbiblikusnbb 
szellemű és fogaim; zású egyházi hilvallási k is.

,‘i. Albizottságunk véleménye szerint sem Isten 
igéje, sem hitvallásaink sehol nem követelik, hogy a 
gyülekezeti énekeskönyv mind a 150 zsoltárt s még 
liozzá minden egyes versével magában foglalja. Magyar 
infoimátus egyházunk a maga 1607 előtti, nagyon 
is biblikus és hitvallásos őskorsz; kában éppen nem 
énekelte mind a 150 zsoltárt (amiket énekelt belőlük, 
azi knak legnagyobb részét is ma már túlságosan 
szabadnak tetsző parafrázisokban énekelte), s még 
1607 után is csak körülbelül félszázad múlva, a 
puritán mozgalom hatása alatt ment lassan bele az 
egyházi köztudatba annak kívánalma, hogy az 
énekeskönyvben mind a 150 zsoltár minden verse 
benne legyen a Szcnczi-szöveg szerint. Másfelől 
viszont albizottságunk szerint nem ugyan theologiai 
vagy hit vallási kényszerűségből, hanem az énekes­
könyv gyakorlati rendeltetésének szán előtt tartásával 
igenis mim! a 150 zsoltárt felvehetjük az enekeskönyvbe 
olyan' és annyi szöveggel, amilyen és amennyi ez 
illető zsoltár gondolategészének kifejezésére az élő 
gyülekezet szükségletei szempontjából kívánatos és 
elégséges — természetesen a. szent írási szöveg 1 öl­
tét Ion mértékadása szerint.

1. Albizottságunk a Szén ez i Molnár Albert 
példátlan hatású zsoltárfordítását theologiail; g <s 
megbecsüli, és ; z új énekeskönyv szerkesztésében 
föltétlenül figyelembe veendőnek tartja annak nem­
csak irodalomtörténeti jelentőségét, hanem máig 
élő gyülekezeti értékét is. A Szén ez i munkája iránt 
éizeit mélységes tisztelet izonban nézetünk szerint 
sohasem, esketik akkora túlzásba, hogy csaknem 
még a Bibliával szemben is gyakorlatilag (ha nem is 
elvileg) : z 1607-es Szcnczi-szóvegei tekintse a zsel­
lérek alapszövegének. A bibliai alapszöveghez való 
nagyobb hűség szempontja mellett pusztán mar az 
élő nyelven való énekelbetőség érdeke is megköve­
teli helyenként a Szcnczi-szöveg átdolgozását. Ige­
szerűség dolgában ugyan arányi; g kevés Szenezi- 
vcis tér el a zsoltár eredeti bibliai értelmétől a maga 
egészében, ezt a tényt ; z albizottság különösen 
kívánja 1 angsúlvczni, de a részletekben mégis számos 
hermeneutikai és exegetikai botlás és nyilvánvaló 
tévedés akad. Pedig amíg az Ige egyháza vagyunk, 
o zsol tál énekekben csak azt lehet énekelnünk, amit 
az eredeti zsoltár mond a mindenkori legmagasabb

tudomány eszközeivel megállapítható leghitelesebb 
szövege szerint. Mégpedig a gyülekezet mindenkori élő 
nyelvén kell azt énekelnünk. Holt kincset, nem tanít­
ható és nem énekelhető, vagy értelmetlenül énekelt, 
ódonnál is ódonabb szövegeket, kommentárra szo­
ruló nyelvi vagy tárgyi anakronizmusokat egy 
naponkénti használatra szánt énckcsköuyvbcn őriz­
getni nem lehet, ezt az albizottság nézete szerint 
semmiféle hitvallási vagy theologiai követelmény­
nyel nem lehetne megokolni. Az albizottság a Szcnczi- 
zsoltárok revíziójában mindenesetre a nyelvi és 
művészi szempontból is maradandó értékeket rejtő 
1607-i szöveg iránti tisztelő konzervativizmussal 
kíván eljárni, de ugyanakkor föltétlenül első helyet 
kíván biztosítani az abszolút igeszerűség követel­
ményének, ha kell, még az archaikus igényekkel 
szemben is.

5. A dicséretek kiválogatásában is a föltétien 
ige szerűségnek és az ebből következő hitvallásos 
szellemnek kell elsőrenden mértékadónak lennie 
albizottságunk véleménye szerint. A zsoltárok na­
gyobb tekintélyét és örök jelentőségét a dicséretek­
kel szemben nem a számuk túlnyomó volta van 
hivatva kiemelni, hanem egészen más szempontok.
A dicséret anyag felfrissít ésc viszont a gyülekezeti 
élet megelcvcnílcsc érdekében újra meg újra szülé­
sé: cs. Dicséretet tehát annyit kell felvenni, amennyi 
az egész hitvalló irodalombéit épülésre felhasználható 
és amennyit az énekeskönyv, illetőleg maga az éneklő 
gyülekezel egyáltalában elbír. Ami pedig az igeszerü- 
ség és a hitvallás mértékének (s természetesen a 
szintúgy mellőzhetetlen nyelvi és művészi kövctel- 
ménvekvek) megfelel, az az albizottság nézete szerint 
az új énekeskönyvben akkor is helyet foglalhat, 
hoyy ha ma élő költő alkotása. Az ezzel ellenkező 
elvet és gyakorlatot a magyar és a külföldi reformá­
tus énekeskönyvek szerkesztői éppen egyházaik 
kehit vallásosabb korszakában követték legkevésbhé.

6. Az énekeskönyv összeállításában az Anya- 
szentegyház szolgálatának minden ágára tekintettel 
kell lenni, mert valahol az Ige megszólal, ott az 
Kére hallgató és felelő gyülekezel sem hiányozhatik. 
Éppen ezért albizottságunk az egységes énekeskönyv 
melleit foglal állást, amely a gyülekezet egész orga­
nizmusának minden megnyilatkozásában, el a csa­
ládi áhítatig, használható legyen a lelki szükségletek 
kielégítésére.

7. Az albizottság távol áll attól, hogy ezzel az 
alkalmi nyilatkozattal lezártaknak tekintse mind­
ezen és a kapcsolatos kérdéseket. Sőt nagyon kívá­
natosnak tartja, hogy az énekeskönyv megújításá­
nak valamennyi elvi és gyakorlati kérdése, közelebb­
ről éppen a theologiai vonatkozásúnk is, alkalmas 
módon és helyen az ügyhöz illő komoly tárgyilagos­
sággal és beható részletességgel megvitatás alá kerül­
jenek.

8. Albizottságunk tisztán látja mindazokat az 
emberi gyarlóságokat, amelyek minden korban be­
folyásolták — ina is befolyásolhatják —- a gyüle­
kezeti énekeskönvv szerkesztőinek munkáját. De 
mégis sokkal több komoly értéket és tiszteletreméltó 
lelki buzgalmat lát az énckcskönyvszerkcszlő elődök 
munkásságában, semhogy azt bármely korra nézve 
is egészben véve haszontalan tévedésnek vagy épp 
megtévelycdésnek volna hajlandó minősíteni.
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Lelkészeinkre vonatkozó adatok 
gyűjtése

Egyházkerületi levéltárunkban az utóbbi évek­
ben soli tudakozódó levél érkezett. Lelkészekre és 
lelkészt családokra vonatkozó adatokat kerestek e 
levelek írói, s némelykor a legnagyobb sértődöttség­
gel vették tudomásul, vagy egyáltalában meg sem 
lehetett győzni őket arról, hogy egyházkerületünk­
nek nincsen olyan minden tekintetben teljes jegyzéke, 
melyben a messze múltba visszamenőleg valamennyi 
lelkészünkre vonatkozó adatok bennefoglaltatnának.

A kérdés azonban felvettetett és megszívlelésre 
méltó. A lelkészi pályának és a lelkészi személyek­
nek bizony igen hiányos megbecsüléséről tanús­
kodik az a helyzet, hogy legtöbbjüknek élete teljes 
homályba süllyed, s még a legkiválóbbakról is csak 
szórványos, sokszor egymásnak ellentmondó, vagy 
egyéniségükről torz képet nyújtó adatok maradnak 
fenn. A lelkészcsaládok élete pedig, holott nemze­
tünk életében egyik legnagyobb nevelő tényező volt 
évszázadokon át, s az ma is, teljességgel elhúzódik 
a betekintés elől. Mennyi tanulság, alkalomadtán 
mennyi felhasználható fontos adat volna nyerhető 
egy olyan gyűjteményből, amelyben a lelkészeket 
illető szeretettel, legapróbb dolgaik iránt is érdeklődő 
testvéri érzülettel összeszedett adatok állandóan és 
rendszeresen megőriztetnének az utókor számára!

Az eddigiekben két szempont kínálkozik az 
anyaggyűjtés számára. Az egyik ez: Fontos ma, 
vagy fontos lehet a jövendőben minden legcseké­
lyebb adat, ami lelkészeinkre és családainkra vonat­
kozik. A másik ez: Fontos, hogy gyüjtessenek 
össze és rendszereztessenek ezek az adatok úgy, 
hogy csak illetékesek számára, de azok számára 
mindig hozzáférhető módon rendelkezésre álljanak.

Az adatok közül a legtermészetesebb érdeklő­
désre számot tartók a születés, házasságkötés és halál­
eset adatai. Ezekkel elhatárolódik az élet, egyes 
személyek szilárdan belehelyeződnek a történésekbe. 
Ezek az adatok a leghitelesebben anyakönvveink- 
ből gyűjthetők össze. Sokak számára egészen rend­
kívüli meglepetés anyakönyveink gazdagsága. De az 
adatok bennük eltemetve élnek. Jellemző adat erre, 
hogy pl. néhai Révész Kálmán, a Gyöngyösi Pálról 
irt életrajzához a mű megjelenése után kapott a 
kecskeméti anvakönvvböl addig lappangott igen 
értékes adatokat (Pi öt. Szemle, 1898, 624). De ezek 
az anyakönyvi adatok tennék lehetővé a tudományos 
irodalomban közkézen forgó adatoknak kiegészítését, 
s így esetleg a további kutatás irányának a megszabá­
sát jelentenék. Pl. Borovszkv Samu egyházkerületünk 
legrégibb jegyzőkönyvéből" 1597—1679 közt felava­
tott kb. 1000 lelkipásztor nevét közli (Történelmi 
Tár, 1898, 622 ssk.), s Tóth Sámuel az idősb Révész 
Imre regesztái alapján folytatja ezt a névsort, de 
ezek a nevek magukban még igen keveset jelentenek. 
Micsoda nyereség volna, ha anyakönyveink gondos 
áttekintése után új adatok kerülnének napvilágra!

Anyakönyveink mutatnának világos képet lel­
készi családainkról; a lelkészcsaládok gyermekei 
egymás között igen sok esetben kötöttek házasságot, 
s igy lelkészi családok története már az anyakönyvek- 
ből is sokszor messzire elkisérhetők.

De nemcsak anyakönyveik vannak egyházaink­
nak, s az anyakönyvekben is nemcsak hiteles egy­
korú bejegyzések foglaltatnak. A kétes hitelességű 
adatok már nem teljes értékűek, de sokszor igen jó 
útbaigazítók. Pl. Barcsa János a Tiszántúli Egyház- 
kerület. történetében (II. k. 274. lap) Kisvárda lelké­
szei közül egyet sem említ, pedig az egybázközséq 
anyakönyvében a lelkészek neve 1771-től gondosan 
fel volt"jegyezve. Csak éppen nem kerültek bele 
ezek az adatok az egyháztörténelmi irodalomb'.

A lelkészek életére vonatkozó kutatásokat vé­
gezhetik a levéltárakban és a nyomtatott forrás­
anyag körül foghlatoskodók. De az ő munkájuk 
csonka és hiányos az egyes egyházközségekben fel­
lelhető 1 elvi anyag nélkül. Viszont a helyi anyaggal 
sok esetben a "lelkipásztor alig tud mit kezdeni, 
nem állván rendelkezésére a máshonnan ismert 
adatok tömege. Ezért volna rendkívül kívánatos, 
hogy a két munka mezőn dolgozó lelkészek egymás 
segítségére siessenek.

Erre nézve több kísérlet történt, hiszen egyház- 
kerületünk is nem egyszer elrendelte már egyház- 
községeink történetének megírását. De a változó 
korral új emberek kerülvén az egvházközségekbe, 
fel lehet tételezni, hogy ők még mindig fel tudnak 
fedezni eddig lappangó anyagot, vagy pedig az mali­
ban gyűlt anyag közlésével tehetnek igen jó szolgá­
latot. Azonkívül az egyházak történetének meg­
írásánál nem a lelkészek iránti érdeklődés volt az 
elsődleges szempont, mi pedig ezúttal ezeket az 
eddig kevésre becsült adatokat szeretnék össze­
gyűjteni.

A püspök úr egyházkerületünk 202—1911. 
közgyűlési sz. határozata alapján elrendeli az anya­
könyveknek gondos átnézését, s a lelkipásztorokra, 
valamint családjukra vonatkozó adatok pontos ki­
jegyzését. Eddig tart a dolog hivatalos része, s ezt 
az egyházkerületi határozat alapján ki lehet kény­
szeríteni. De nem kikényszeríthető az a sz.eretet, 
amellyel ezt a munkát mindenesetre végezni kell. 
Adatgyűjtésünk csak akkor válhatik igazán teljessé, 
ha lelkésztestvéreink nagy szeretettel és nagyon 
komolyan magukévá teszik ezt az ügyet. Becsüljük 
meg önmagunkat, hogy megbecsülést szerezhessünk 
magunknak mások előtt is.

Az anyakönyvek és más egyházi feljegyzések 
lelkészekre és családjukra vonatkozó adatain kívül 
egybegyüjtendők volnának még a ma élő lelkészekre 
vonatkozó adatok. Hivatalosan elrendelni ezt nem 
lehet. Hanem e sorok írójának tapasztalata, hogy a 
múltból felmaradt önéletrajzi feljegyzések a leg- 
becsesebbek, mert a száraz adatokon kívül olyan 
anyagot tartalmaznak, amelynek a becse az idővel 
nő, és sokszor megbecsülhetetlen kútforrás értékére 
emelkedik. Rendkívüli meggazdagodást jelentene 
egyházunkra nézve, ha lelkészeink a maguk és család­
juk életét illető mennél több adatot (esetleg leszár­
mazástáblákat is) juttatnának levéltárunkba.

Nem tudom, milyen mértékben sikerült ezek­
nek a soroknak meggyőzniük lelkésztestvéreimet 
arról, hogy egy központilag kezelt, minden lelké­
szünk életének adatait magában foglaló gyűjtemény 
összeállítása egyetemes érdek, amiből később, s 
talán a közeljövőben, az egyeseknek is hasznuk 
lehet. Mindenesetre a nagy munkából engem illető 
részt (a feldolgozást) igaz szeretettel vállalom, s a
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közös munkában bármelyik lelkésztestvéremnek útba­
igazítással a legnagyobb készséggel mindig rendel­
kezésére állok. c , D„

Soos Béla,
egyházkerületi levéltárnok.

IRODALOM

A szatmári református egyházmegye negyvenéves 
története.

Két hatalmas kötetből álló munka van előttünk, 
430 és 456 oldalnyi terjedelemmel. Még 1941-ben jelent 
nleg Budapesten ; szerkesztőségünkbe pár hónappal 
ezelőtt érkezett meg a recenziós példány. Sajnos, 
késedelemmel tudunk csak hírt adni róla, éppen 
lapunk múlt számában „A Debreceni Protestáns Lap“ 
című cikkünkben kifejtett okoknál fogva.

Az impozáns terjedelmű munka szerzője Sípos 
József nyugalmazott túristvándi lelkész és esperes. 
A kiadás áldozatos ténye Dr. Gaál Endre v. állam­
titkár, a szatmári egyházmegye gondnokának érdeme.

Mint a cím is mutatja, 1895-től 1935-ig tárgyalja 
a szatmári református egyházmegye történetét. A mű 
megírása már 1937-ben be volt fejezve. Bár időköz­
ben az ország keleti részeinek felszabadulása Isten 
irgalmából megtörtént és a szatmári egyházmegye 
kebelébe is visszatértek a Trianon által elszakított 
gyülekezetek: erre a körülményre s ennek következ­
ményeire a szerzőnek már nem állott módjában 
kiterjeszkedni.

A mű tiszteletreméltó szerzőjének tapintatos 
objektivitását jellemzi az, hogy a saját életére és 
működésére vonatkozó részt nem önmaga, hanem 
Török József kömörői lelkész (azóta a szatmári egy­
házmegye esperese) írta meg.

A szatmári egyházmegye históriáját H. Kiss 
Kálmán, volt nagykőrösi tanítóképzőintézeti igazgató 
(Kiss Áron, volt tiszántúli püspökünk fia) kezdette 
megírni. Ö az események láncolatát, a reformáció 
korától egész 1875-ig vezeti. Utána 25 év történetét 
F. Varga Lajos, volt majtisi lelkész és szatmári 
egyházmegyei aljegyző írta meg. Ezekhez csatlakozik 
Sípos József mostani hatalmas munkálata, melyről 
D. Dr. Révész Imre püspökünk és nagynevű historiku­
sunk, a kötet elébe írott Előszavában, a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozik; hasonlóan a leg'igazibb 
hálával emlékezik meg püspökünk Dr. Gaál Endréről, 
ki a kiadás költségeit, teljes egészében, szíves volt 
vállalni.

E helyen is hadd jusson kifejezésre az elismerés 
és köszönet szava két a nagyérdemű egyházi őrállo 
áldozatos művéért. De illesse tiszteletadásunk az 
egész szatmári egyházmegyét, azért a históriai érzé­
kért s a múlt idők tanulságaihoz való ragaszkodásért, 
hét évtizeden át virrasztó erőkifejtésért, amellyel 
az egyházmegye történetét megörökítette. Nagy 
jelentősége van ennek, a többi egyházmegyéknek 
szolgáltatott példaadáson túl: egyetemes egyház- 
történelmi vonatkozásban is. Mint püspökünk az 
Előszóban írja : „A faj magyarság reformációjának

történetileg legmesszebb következő gyökérszálai a 
szatmári ősmagyarság lelki talajába nyúlnak vissza ; 
annak a tiszta evangéliumi forrásokhoz visszatalált 
hitéből táplálkoztak és annak törhetetlen magyar 
öntudatából és nemzeti érzéséből erősödtek fel. 
Ez olyan nemeslevél a múltból, amely csakugyan a 
legtöbbre kötelez és tisztelet adassék a szatmári 
egyházmegyének, hogy a kötelezettség vállalása 
elől... nem húzódott és nem húzódhatik.“

Szerző erőteljesen hangsúlyozza, hogy elődeinek 
(H. Kiss K. és F. Varga L.) formáit megtartja, 
munkáik szerkezetét és beosztását követi s igyek­
szik mindvégig tárgyilagos maradni. Ez utóbbi 
állítását mi "sem vonjuk kétségbe; bár meg kell 
említenünk, hogy nem egy helyen egyéni érzéseinek 
s szubjektív szemléletének ad bőséges kifejezést. 
Ez magyarázható abból, hogy a megírt 40 éves 
históriának élő tanúja volt; mint maga mondja : 
művébe beleszőtt olyan epizódokat is, amelyekről 
aktái nincsenek. Leírásaiban néhol túlontúl részletes. 
Néha elmereng. Bibliai idézeteket fűz közbe s azok 
hangulatát színezi.

Egy helyen (37. oldal) önmaga állapítja meg 
magáról, hogy ő krónikás. Csakugyan az, végtelen 
sok jóakarattal, fáradhatatlan adatgyűjtő hangya- 
szorgalommal. Egy későbbi rendszeres történetíró 
számára ez a nagy munka bizonyára gazdag és hite­
les adattár lesz.. ~ Kár, hogy nyilvánvaló sajtóhibák 
kerültek a kötetbe és kár, hogy semmiféle tartalom- 
jegyzék nem készült a mindenképpen nagy teljesít­
ményt reprezentáló munkához. U. S.

A Coetus Theologorum új illetménykötetei. A Coe- 
tus Theologorum — Református Theologusok Munka- 
közössége a tagsági díjak befizetése céljából nem­
rég küldötte szét csekklapjait. Az alapszabályok 
értelmében a tagsági díjat minden évben július hó 
1-ig kell befizetni. A Munkaközösség 1942-ben két 
illetménvkötetet is ad. Az egyik Niesel: Kálvin 
theologiája c. könyve, Dr. Nagy Barna sárospataki 
theologiai akadémiai tanár fordításában, a másik 
D. Dr. Ravasz László püspök dolgozata, mely a 
Coetus Theologia önéletrajzokban c. új kiadvány- 
sorozatának első számaként jelenik meg. Alapító 
tagsági díj az első évben 50 P, minden további 
évben 5 P, működő tagsági díj évi 5 P, pártoló 
tagsági díj : hittanhallgatóknak évi 3 P, segédlelké­
szeknek 4 P, theologiai professzoroknak, lelkipászto­
roknak, vallástanároknak, vallásoktató-lelkészeknek, 
valamint nem lelkészjellegű egyéneknek 5 P, jogi 
személveknek 6 P. Tagul lehet jelentkezni a Munka- 
közösség' Főtitkári Hivatalánál, Debrecen, Központi 
Egyetem. Postatakarékpénztári csekkszámla : 49,801. 
A°Munkaközösség tagjai kedvezményes áron kapják 
a Coetus kiadásában megjelenő Theologiai Szemlét is.

Assur: Az egyház Oroszországban. Németből fordította 
Dr Ferenezy Károly. Kgvházi bűnök az orosz nép ellen. —- 
Theologusokból atheista vezérszónokok. — Megvaditott 
ifiúsá° — Üj apostoli kor Oroszországban. — Lj egyház.; 
alapítási kísérletek. — Orthodox templomokban prédikáló 
baptisták. — Felekezeti béke a börtönben. — Theologiai
főiskola szövietföldön. , ,

Orosz író műve a nagy titokról, amelyről eddig csak 
megbízhatatlan hiresztelések szállongtak: az egyház orosz- 
országi sorsáról, reménységeiről és arról, hogy a mugati 
keresztyénség hogyan segíthet az Oroszország^

Ara 3 P, megrendelhető a Sylvester kon\ \ osztály anal. 
Budapest. XIV.. Hennina-út 51. Csekkszámla száma: 58, /2 /.
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KÜLÖN FÉLÉK

Leventemunkánk.
Pünkösd utáni héten a: ország minden részéből 

90 re/ormátus és 30 evangélikus lelkipásztor gyűlt 
össze Budapesten a Toldi Miklós testnevelési intézetben, 
a leventék szellemi irányításának újabb elsajátítása 
és megbeszélése céljából. A tanfolyam megnyitásán 
jelen volt Dr. Ravasz László püspök, Dr. Balogh 
Jenő, a Konvent világi elnöke, Béldy Alajos altábor­
nagy, országos ifjúsági vezető, Soltész Elemér tábori 
püspök, vitéz Kurdiczy István v. k. ezredes, a leventék 
országos parancsnoka, Benker ezredes, a leventeegyesü­
letek vezetője, Dr. Gergely István KIE-elnök stb.

Ravasz László megnyitó áhítatában ki­
emelte, hogy csak egyetlen fundamentum 
v a n, amire a magyar ifjúsági munka újjáépítésénél 
is egyedül számítani lehet és szükséges ez az Űr 
Jézus K r i s ztu s. Utána Béldy Alajos 
szólott az ifjúsági nevelésről, amelynél a katonai neve­
lés mellett a valláserkölcsi nevelést okvet­
len szem előtt kell tartanunk. S ehhez teljes mértékben 
az egyházak munkáját akarják igénybevenni.

A megnyitó után megkezdődtek az előadások, 
amelyek csak úgy peregtek le egymás után, mint valami 
gyors film, reggel 8 órától este 10-ig. Katonai és polgári 
előadók, egyetemi professzorok tartották az előadásokat. 
Valamennyien a magyar ifjúság lelkes vezetői, kiváló 
szakférfiúk, akik nagyon jól látnak minden jót, de 
ismerősök a bajjal is. A magyar ifjúság sorsát szívükön 
viselik s azért mindenre készek. Ar előadókat kivétel 
nélkül mind megéljeneztük. Az előadások kapcsán volt 
idő az általános és a speciális esetek megbeszélésére is. 
Úgy éreztük, hogy a pünkösdi lélek és a pünkösdi tűz 
ott volt közöttünk.

A leventeintézmény új vágányra lépett. Az egy­
háznak törvény szerint is, nemcsak joga, de kötelessége 
is az ifjúsággal foglalkoznia. Most négy napon keresz­
tül a legilletékesebb ajkakról hallottuk az elgondolást és 
a célt. A református egyház lelkipásztorainak, tanítói­
nak és vezetőinek egyetlen kötelességük lehet: az újjá­
alakult és most megindulandó leventeegyesületi mun­
kába minél előbb teljes mértékben belekapcsolódni és 
abban százszázalékos munkál végezni. Ifjúságunkat a 
leventeintézmény most tálcán hozza elibénk. Olyan 
nehezen tudunk sokszor azokhoz hozzájutni! Nekünk 
most meg kell ragadnunk a jó alkalmat, magunkhoz 
kapcsolnunk az ifjúságot, nevelni, tanítani őket. Vala­
mennyi igen tiszteletre méltó előadónktól csak azt hal­
lottuk, hogy a lelki nevelésre akarják átirányítani az 
egész leventeegyesületi munkát. Ezt nagy örömmel 
vagyuk tudomásul és igyekezzünk ebből kivenni a 
mi részünket. Nincs más cél, mint if j óin­
kat Jézushoz vinni. Ha Jézus kezébe tesz- 
szük le a magyar ifjúság jövendőjét, akkor a legmeg­
felelőbb kézben lesz az. Legyünk tehát készen és résen. 
Felelősséggel tartozunk a magyar református ifjúságnak 
felelősséggel tartozunk az egyháznak, hazánknak, s 
felelősséggel tartozunk a mindenható Istennek is. Adja 
az irgalmas Isten, hogy ez a megújult lélek hassa át 
egész magyar egyházi és társadalmi életünket!

A tiszántúli egyházkerületből 2-5-en voltunk. Ebből

Debrecenre esett 5, a debreceni egyházmegye többi köz­
ségeire szintén 5.

(Konyár.) Vitéz Ű r y Ferenc.
A Debreceni Protestáns Lap folyó évi július hó 1-től 

hetenként nyolcoldalas terjedelemben jelenik meg. Elő­
fizetési díja egyelőre nem változik.

Az egyházmegyei hírek lapunk korlátozott megjelenése 
miatt ebből a szálúból is kimaradtak. Júliustól kezdve kész­
séggel fogjuk azokat is közölni.

A tiszántúli református egyházkerület feloszlása címen 
Dr. Makkal Sándor tollából megjelent s lapunk előző szá­
maiban folytatólagosan közölt tanulmány füzet alakjában, 
D. Dr. Révész Imre püspök előszavával és térképpel meg­
jelent. A füzetet az egyházkerületi közgyűlés, Konvent és 
Zsinat minden tagja megkapta. Más érdeklődőknek 1 p 
térítési díj ellenében készséggel megküldi a püspöki hivatal.

A magyarországi református egyház levéltárairól szóló 
szabályrendelethez kiadott LEVÉLTÁRI ÚTMUTATÓ el­
készült s az a- Bethlen Gábor-künyvkereskedésnél (Budapest. 
IX.. Kálvin-tér 8. szám alatt) 2 P-s bolti áron megrendelhető.

Az erdélyi egyházkerület hivatalos lapja, a Református 
Szemle május 20-i számában közli az egyházkerületi elnök­
ségnek az Egyetemes Konventhez intézett felterjesztését, 
némely lelkészi állásnak püspöki kinevezés útján való be­
töltéséről. A megszállás ideje alatt az egyházközségek 
lelkészválasztási jogukat ugyanis átruházhatták a püspökre. 
Most az erdélyi egyházkerület azt kéri, hogy ezt a két év­
tizedes gyakorlat alapján kialakult eljárási módot, mely 
igen sok tekintetben jónak bizonyult és az egyházközségek 
körében is kedveltségnek örvendett : a Konvent hagyja jóvá.

A SZERKESZTŐ KÉRÉSE. A máramaros-ugocsai 
generális vizitáeió miatt Iával voltam Debrecenből s a Debreceni 
Protestáns Lap múltkori fiún. 1) számának összeállításánál 
nem lehettem jelen. Így történhetett meg az, hogy a nyomdai 
tördelömester, két korrektúrát összecserélt s múlt számunkból 
kihagyta Dr. Soós Bélának a mai számban közöli cikkéi 
s helyette elnézésből beiktatta „A: Egyház Harca“ című cikket, 
ami tulajdonképpen lapun!: mai számába volt beosztva. 
Emiatt elnézést kell kérnem a Dr. S. B. cikke késéséért; 
de meg azért az ildomtalanságért is, hogy a jún. 1-i lapban 
2. és 3. helyen egymásután, névaláírásommal két cikk jeleni 
meg. Pedig a lapszerkeszlés cdjája az, hogy egyugyanazon 
szerzőtől két cikk egymásután nem jelenhetik meg. még akkor 
sem, ha a szerkesztő tollából származnak is azok. (U. S.)

AZ ORSZÁGOS BETHLEN GÁBOR SZÖVETSÉG 
nagyszabású irodalmi estet rendezett Nagyváradon Dr. Enyedy 
Andor püspök és Tasnádi Nagy András országgyűlési kép­
viselő közreműködésével.

A MAGYAR EVANGÉLIUMI MUNKÁSSZÖVE7- 
SÉG nagyváradi csoportja június 6-án alakult meg. A buda­
pesti központot Muraközy Gyula és Gáspár Béla képviselte.

A LELKÉSZEGYESÜLET közli Okos Gyula ókécskei 
lelkipásztor tiltakozó sorait a levente-ünnepségek alkalmával 
a hivatalos Utasítás által előirt, hitvallásunkat sértő fohiis: 
ellen. ( Az Utasítás szavai szerint ezt a hősi fohászt a hősök emlé­
kéhez intézi egy levente.!)

NÉMETÖRSZÁGBAN 6000 protestáns lelkész teljesíl 
jelenleg hadiszolgálatot.

Német keresztyén énekesknnyvrevízió. A „Deutsche 
Christen“ thüringiai csoportja új, „korszerű“ énekeskönyvet 
adott ki. A modernizálás lényege az, hogy az énekekből 
kihagyták az ószövetségi vonatkozásokat, azonkívül töröl­
ték belőlük a bűnbánat és bűnbocsánat gondolatát.

KÖRÖSI CSOMA SÁNDOR a nagy magyar kutató 
a külmissziónak is nagy szolgálatot tett, amikor a 150 zsoltárt 
lefordította tibeti nyelvre. Ezenkívül imádságos és biblia- 
magyarázatos könyveket is fordított tibeti nyelvre.

Református asszony végrendelete. Szathmáry Sándornr. 
a kiskunhalasi gimnázium egykori igazgatójának özvegye, 
hatalmas vagyonának túlnyomó részét: többszáz hold 
terjedelmű földbirtokot, három nagy gyümölcsöst és szőlőt, 
házat, valamint 40,000 P készpénzt a református egyház 
különböző intézményeire hagyta.

Lelkészbeiktatás Karcagon. Az új karcagi lelkipásztor. 
Papp Béla beiktatása alkalmából a gyülekezet megvendé­
gelte a hadbavonultak családtagjait, az aggmenházi ápol­
takat és a szegényházi gyermekeket.

A DEBERCENI LELKIPÁSZTOROK június 29-én 
délelőtt tartják ezévi csendesnapjukat.

ifs ,é'"/ vAs ö",
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A MAGYAR EVANGÉLIKUS EGYHÁZ lélekszámú 
0J0 000. — 342 anyaegyházban 371 lelkipásztor működik.

V vallástanárok száma 67. a segédlelkészeké 636.

•

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2till—1942. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Yécsey István m. kir. csendőrőrmester (Kassa, nyomozó 

alosztály) kérelmére elrendelem nevezett anyai nagyapjának, 
néhai Boruzs Mátyás születési anyakönyvi kivonata bejegy­
zésének felkutatását.

A keresett Boruzs Mátyás Debrecenben 1874-ben 
30 éves korában kötött házasságot néhai Kovács Sárával, 
tehát 1844-ben születhetett, de ezzel szemben leszármazó! 
úgy tudják, hogy a születés ideje 1833—34 körül lehetett. 
Nevezettről még" annyi ismeretes, hogy Szerepen 100 hold 
körüli ingatlana volt s" feltehető, hogy Szerepen vagy Hajdú­
szoboszlón. esetleg környékén születhetett. Az anyakönyvi 
bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, aki az 
anyakönyvi kivonati díjakat és 10 P kutatási díjat készséggel 
még fogja téríteni.

Debrecen, 1942 június 9.
I>. ür. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
.3032—1942. sz.

TÁRGY : Birodalmi német gyer­
mekek elhelyezése a Ma­
gyarországi Németek Szö­
vetsége útján.

KÖRLEVÉL
a nagytisztelelü iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
3S,586—1942. VI/6. szám alatt az állami iskolákhoz a követ­
kező rendeletet intézte :

„Az elnök úr kérésére hozzájárulok ahhoz, hogy azok­
ban a községekben, ahova a m. kir. miniszterelnök úr enge­
délye alapján az elnök úr vezetése alatt álló szövetség német- 
birodalmi gyermekeket helyez el, az állami népiskolák helyi­
ségei a birodalmi német gvermekek oktatásának céljára a 
következő feltételek mellett rendelkezésre bocsáttassanak.

1. A tantermek átengedése csak az iskola tanítási idején 
kívül és abban az esetben lehetséges, ha ez a szóbanlevő 
népiskola működését nem gátolja.

2. Az így átengedett tantermek takarításáról a szövet­
ség köteles gondoskodni. Ugyancsak a szövetséget terhelik 
azok az egyéb kiadások, amelyek a tantermeknek a birodalmi 
német gyermekek oktatására történt átengedéséből folynak.

3. A népiskolákban a birodalmi német gyermekek okta­
tásához szükséges taneszközöket, képeket és egyéb tárgyakat 
az átengedett tantermekben csak az alatt az idő alat* lehet 
elhelyezni, amíg a termek a birodalmi német gyermekek 
oktatása céljából tényleg igénybe vannak véve. Mihelyt ez 
a tanulmányi idő eltelik, a szóbanlévő tárgyakat a tanter­
mekből minden egyes esetben el kell távolítani.

4 A tantermeknek átengedéséből származó minden 
kárért a szövetséget terheli a felelősség.

5. Abban az esetben, ha az illetékes katonai hatosag 
az iskolai helyiségeket igénybeveszi, az átengedés meg­
szűnik.

6. Minden egyes esetben be kell jelenteni az illetékes tan­
ker. kir. főigazgatóhoz azokat a községeket, amelyekben a 
m. kir. miniszterelnök úr hozzájárulásával az elnök úr vezetese 
alatt álló szövetség birodalmi német gyermekeket elhelyez­
het. Ebben a bejelentésben közölni kell azt is, hogy' hány' 
gyermek elhely'ezéséröl van szó és az ezzel kapcsolatos kére­
lemben elő kell adni, hogy' a szövetség az illető község melyik 
iskolájának hány' tantermét kérelmezi.

A kérés teljesítésének részletei felől esetenként az ille­
tékes tanker, kir. főigazgató határoz.

Ezzel kapcsolatban felkérem Elnök urat. hogy a veze­
tése alatt álló szövetség különös gonddal ügyeljen arra, hogy 
mind a birodalmi német ifjak, mind a szövetség kötelékébe 
tartozó személyek a háborús időkhöz méltó komoly és meg­
fontolt magatartást tanúsítsanak és ezáltal az annydra káros 
súrlódások elkerülhetők legyenek. Rámutatok arra, hogy 
ezzel hasonló értelmű megkeresést, illetve felhívást intéztem 
az illetékes egyházi főhatóságokhoz és főispánokhoz.

Az egyházi és községi jellegű népiskolák tekintetében 
egyidejűleg megkerestem az illetékes iskolafenntartókat, 
hogy a jelen rendelkezésemben foglalt feltételekhez hasonló 
kikötések mellett a termek átengedése iránt intézkedjenek.

Az ilyen iskolákra vonatkozó kérelmeket közvetlenül 
az illetékes egyházi főhatóságokhoz kell küldeni, azonban 
a kérvény másolatát az illetékes tanker, kir. főigazgatónak 
is be kell mutatni.“

Felhívom az iskolaszék! elnök urakat, hogy a fenti mi­
niszteri leirathoz alkalmazkodni s a maguk részéről js oda­
hatni szíveskedjenek, hogy a súrlódások a lehetőséghez 
képest elkerülhetők legyenek.

A használatra való átengedést mindig az illetékes esperes 
úrtól kell kérni s az átengedést a püspöki hivatalhoz jelen­
teni kell.

Debrecen. 1942 június 5.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3036—1942. sz. TÁRGY : Népiskola VII—VIII.
osztályának megnyitása 
az 1941—42. tanévben.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól 
105,002—1942. V/l. ti. o. szám alatt a következő leirat érke­
zett hivatalomhoz :

„Hivatalosan értesültem arról, hogy egyes városokban 
és községekben, ahol a róni. kát. és református vagy evan­
gélikus, esetleg mind a három egyház tart fenn népiskolát, 
e népiskolák nem mindenikében nyílt meg a folyó tanévben 
a VII. osztály. Tudomásomra jutott az is, hogy ezekben a 
városokban és községekben — nyilván az 1940. évi XX. te. 
helytelen értelmezéséből — olyan helyzet állott elő, hogy' 
amíg az egyik népiskola tanulói a VI. osztály elvégzése után 
a VII. osztálvban folvtatják tanulmányaikat, addig a másik 
népiskolának ugvanilven előtanulmánnyal rendelkező növen­
dékei a továbbképző" népiskola látogatásával tesznek eleget 
tankötelezettségüknek. .

Tisztelettel felhívom a fent közöltek kapcsait a főtiszt, 
egyházi főhatóság nagybecsű figyelmét az alábbiakra.

Az 1940 : XX. te. 17. § szószerint a következőket tar- 
talmaZZa *

„Azokban a községekben, ahol valamennyi tanköteles 
befogadására alkalmas nyolcosztályos népiskola, avagy 
•mindennapi tanításra berendezett mezőgazdasági népiskola 
még nincs, a gondviselő a 4. § 2. bekezdésében meghatározott 
iskolázási kötelezettségének az átmeneti idő alatt eleget 
tesz akkor is, ha gondoskodik arról, hogy a gyermek a nép­
iskola hatodik osztályának elvégzése után három tanévén 
át továbbképző népiskolai oktatásban részesüljön.*

A törvénynek ez a rendelkezése világosan kimondja, 
hogv a gyermek iskolázási kötelezettségének terjedelmét 
egyedül az" a tény határozza meg, hogy a községben vala­
mennyi iskolázásra köteles gy'ermek befogadására alkalmas 
népiskola van-e vagy pedig nincs. Ha van, akkor minden 
gyermeknek a nyolcosztályos népiskolába kell járni, vagyis 
bármelyik népiskolába járt is, a hatodik osztály elvégzése 
után a" hetedik osztálvt fenntartó népiskolába kell beirat­
kozni. Az illető népiskola igazgatója a 26,000—1941. VKM 
számú rendelettel kiadott Népiskolai Utasítás 16. § li* t-* 
bekezdésében meghatározott keretek között köteles a be- 
iratkozásra jelentkező gyermekeket felvenni.

A fentiekből következik, hogy pl. a római kát. nép­
iskolák tanulói a megszabott feltételek mellett a VI. osztály 
elvégzése után a református, illetőleg az ev. népiskolában 
tartoznak folytatni tanulmányaikat és viszont, a szerint, 
hogv melyik egyház tette folyamatba ebben a tanévben a
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YIT. osztály megnyitásával népiskolájának kifejlesztését 
nyolcosztályossá. Ezt a helyzetet csak úgy lehet megszűn­
tei ni. ha az egy városban vágy községben működő különféle 
hitfelekezeti népiskolák mindenikét kifejleszti az iskola- 
fenntartó nyolcosztályossá.

Van szerencsém tisztelettel felkérni a főtiszteletű egy­
házi főhatóságot, szíveskedjék odahatni, hogy az itt érintett 
és a bölcs főhatósága alá tartozó mindazon" népiskolákban 
is — ahol új tanterem építése és új tanító alkalmazása nélkül 
ez lehetséges — megnyíljék a következő tanévben a VII. 
osztály, s érvényre jussön ezzel ugyanannak a városnak vagy 
községnek a területén a tankötelesek beiskoláztatásában 
az azonos mérték és megszűnjék a fent vázolt helyzet.“

Tekintettel arra. hogy népiskoláink teljessé fejlesztésére 
egyházunk vitális érdekei fűződnek, felhívom minden olyan 
egyházközségünk iskolaszékéi, ahol másjellegű népiskola 
fenntartója a VII—VIII. osztályt megnyitotta, hogy ilyen 
helyeken református iskolafenntartóink is gondoskodjanak 
arról, hogy a VII—-VIII. osztály már a következő 1942—43. 
iskolai évben megnyittassék.

Debrecen. 1942 június ö.
I). Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3078—1942. szám. TÁRGY : Németbiredalmi állampol­
gárok zászló-használata.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgutóságnilioz-

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
107.109—1942. V/l. ü. o. szám alatt a következő rendeletét 
adta ki:

..A Magyarország és a Németbirodalom között fennálló 
viszonosság alapján a Magyarországon élő németbirodalmi 
állampolgárok a németbirodalmi nemzeti ünnepeken a német­
birodalmi lobogót kitűzhetik, illetőleg nyilvánosan használ­
hatják. Ezek az ünnepek a következők :

a) Április 20-a (Hitler Adolf németbirodalmi vezér és 
kancellár születésnapja),

b) május 1-e (német nemzeti ünnepnap),
c) az aratási hálaünnep (Szent Mihály napja után kö­

vetkező első vasárnap),
ti) a német hősök emlékünnepe (..Reminiscere“ vasár­

nap. azaz ötödik vasárnap húsvét ünnepe előtt).
A Xémetbirodalom területén élő magyar állampolgárok 

a magyar nemzeti ünnepek alkalmával a nemzeti lobogót 
szintén kitűzhetik, illetőleg nyilvánosan használhatják.“

Felhívom a közép- és középfokú iskoláink igazgatóit, 
hogy a fenti rendelkezéseket a tanulók előtt ismertessék.

Debrecen. 1942 május 28.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

3081—-1942. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Bodor László rádió- és műszaki nagykereskedő (Nagy­

várad. Szent László-tér 1. szám) kérelmére elrendelem neve­
zett nagyszülei: Bodor Mihály és Sápi Erzsébet születési 
anyakönyvi bejegyzésének felkutatását. Nevezettek 1830— 
1840 körül születhettek a Nyírségben. Eredményről kérel­
mező értesítendő, aki a kivonati díjakon felül 10—10 pengő 
kutatási díjat ajánl fel a bejegyzés megtalálójának.

Debrecen. 1942 június 1.
I). Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3095—1942. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Kelemen Zoltán alezredes debreceni. Károly Ferenc 

József-út 31/b. szám alatti lakos kérelmére elrendelem nagy­
anyjának : annak a Tegze (Thegze) Juliannának születési

anyakönyvi bejegyzése felkutatását, akinek atyja Tegze 
Sámuel, gyámanyja pedig özv. Tóth Ferencné volt.

Tegze Juliánná 1847 november 18-án 21 éves korában 
kötött házasságot Békésen Kovács Lajos hites ügyvéddel. 
Meghalt Mezőtúron, 1879 március 6-án, 51. életévében.

°A fentiek szerint a nevezett 1829. körül születhetett. 
A születés helve ismeretlen.

A születési anyakönyvi bejegyzés megtalálása esetén 
kérelmező értesítendő, aki az anyakönyvi kivonati díjon 
felül 10-— P kutatási díjat is fizet.

Debrecen. 1942 május 26.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3276—1942. sz. TÁRGY : Évkönyvek szerkesztése.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a közép- 
és középfokú iskolák Évkönyveinek könnyebb használható­
sága és adatainak egyöntetű és hiánytalan feldolgozása 
végett iránvadó szempontokat állapított meg. (L. a Hiva­
talos Közlöny 1942. évi május hó 15-én megjelent 10. szá­
mában.)

Bár a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 
egvházi főhatóságokat nem kérte fel a szóbanlevő rendeleté­
nek végrehajtására, kívánatosnak, sőt szükségesnek mutat­
kozik. hogy a református közép- és középfokú iskolák ha­
sonlóképpen járjanak el az Évkönyvek szerkesztése körül. 
Országos tanügyi érdek ugyanis, hogy e tekintetben isko­
láink ne maradjanak el az állami iskoláktól.

Felhívom az egyházi főhatóságom alatt álló közép- és 
középfokú iskolák igazgatóságainak figyelmét a miniszter 
úrnak szóbanlevő rendeletére s egyben utasítom, hogy már 
az 1941—12. tanévről kibocsátandó Évkönyveket a meg­
jelölt irányadó szempontok szerint szerkesszék meg. 

Debrecen, 1942 június 5.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

Pályázati hirdetmények
Békés református gimnáziumánál megüresedett rajz­

szakos tanszékre rendes, illetőleg (megfelelő szolgálat hiányá­
ban) helyettes minőségben, a szabályszerű illetményekkel 
pályázatot hirdetünk. Pályázhatnak középiskolai képesítést 
nyert rajzszakos református vallású tanárok. Pályázók a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz címzett folyamod­
ványukat. melyben életkoruk, vallásuk, családi állapotuk, 
magyar állampolgárságuk, hazafias érzésük és megbízható­
ságuk, végzett tanulmányaik, tanári képesítésük, katonai 
viszonyaik, esetleges eddigi szolgálatuk, közszolgálatban 
nem állóknál a zsidótörvény alá nem esés okmányokkal 
igazolandók — 1942 július 10-ig a békési református gim­
názium igazgatóságához küldjék be. Az állás szeptember 1 -én 
elfoglalandó. Karácson András sk., az igazgatótanács és 
fenntartótestület elnöke. Dr. Tokay Lajos sk., igazgató.

Kisújszállás református Horthy-gimnáziumának fenn- 
tartótestülete pályázatot hirdet egy elhalálozás folytán meg­
üresedett magyar-latin szakos rendes tanári és egy nyugdí­
jazás következtében megüresedett testnevelési rendes tanári 
állásra. Az állások a pályázók eddigi szolgálatának meg­
felelően rendes vagy helyettes tanárokkal töltetnek be. 
Pályázhatnak megfelelő képesítésű református vagy evan­
gélikus vallású tanárok. Javadalom az állami tanárokéval 
azonos. A pályázók kellően felszerelt kérvényeiket 1942 
június 24-ig küldjék be a gimnáziumi igazgatóság címére. 
Közszolgálatban nem állók igazolják azt is. hogy’ nem esnek 
a zsidótörvény korlátozásai alá. Nőtlen tanárok a gimná­
zium internátusában külön díjazás mellett felügyelő tanárok 
is lehetnek.

A debreceni református Dőezi polgári leányiskola igaz­
gatótanácsa pályázatot hirdet egy " újonnan szervezett 
magyar-német szakos helyettes tanári állásra. A tanszék 
államsegélyes. A javadalmazás a nem-állami tanárok illet­
ményeivel azonos : vagyis a fizetési osztálynak és lakás­



1942 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 105

pénznek megállapítása és folyósítása a státusba való be­
sorolástól függ, egyéb illetményre jogosultsága nincsen a 
megválasztandó tanárnak. Pályázhatnak magyar-német 
szakos református vallású polgári iskolai, ezek hiányában 
középiskolai nőtanárok. Mivel a megválasztandó tanárnak 
a háztartástan tanítása is kötelessége lesz. a háztartástan 
vezetésében és a gyakorlati főzésben való jártasságának 
igazolása szükséges. Középiskolai tanár csak abban az 
esetben választható, ha polgári iskolai tanár nem pályázik.

X pályázó keresztyén származását igazolni köteles. Sze­
mélyi bemutatkozás szükséges. A szabályszerűen felszerelt 
folyamodványokat a Dóczi Leánynevelő Intézet Igazgató­
ba »ácsához címezve, a református Dóczi polgári leányiskola 
igazgatóságához (Debrecen, református Dóczi polgári leány­
iskola) kell beküldeni ez év augusztus 15-ig. Az állás szept.
1 -én foglalandó el.

Hajdú böszörmény református Baltazár Dezső-polgári 
leányiskolájának igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy 
nyugdíjazás folytán megüresedett tanári állásra, melynek 
képesítése mennyiségtan-fizika. A női kézimunkából vagy 
más mellékszakból is képesített tanárok előnyben részesül­
nek. Az állás helyettes tanárral töltetik be. s a szabályszerű 
szolgálati idő eltöltése után lép elő megválasztott rendes 
tanárrá. Pályázhatnak az állásra református vagy ágostai 
evangélikus vallású okleveles polgári iskolai tanárok, ilyen 
pályázó hiányában azonban középiskolai nőtanárok is meg­
választatnak, azért ilyenek is pályázhatnak. Javadalom az 
államival egyenlő. Az iskola államsegélyes, a választás a 
minisztérium által erősítletik meg. A költözködés! költséget 
az iskola az egyházi törvény rendelkezése szerint megtéríti. 
Az állás szeptember elsején foglalandó el. A sajátkezűig írt 
kérvények szabályszerűen felszerelve június 30-ig az iskola 
igazgatósága címére küldendők. Dr. Szálkái/ Antal igazgató­
tanácsi elnök. H. Fekete Péter igazgató.

Adorján (Szatmár vm.) református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet lemondás folytán megüresedett kánlortanílói 
állásra. Fizetés: a) Természetbeni lakás, kerttel, b) 7 kát. hold 
föld haszonélvezete, c) 1148 liter búza. d) 911 liter gabona. 
e) 558 liter tengeri, f) Hat öl tűzifa beszállítva, g) 100 pengő 
készpénz, h) Három sor széna, i) Egy igás napszám, j) Ivét 
legelőjog. k) Stóla. /) Államsegély. Jelenleg 106 pengő 
havonként. Kötelesség : a reábízott osztályok vezetése, bel- 
missziói munkában lelkésznek segíteni, presbiteri jegyzőség, 
valamint szükség esetén lelkész helyettesítése. Földek adóját 
egyház fizeti. — Ugyancsak pályázatot hirdet a most szer­
vezendő II. tanítónői állásra. Javadalom : 140 pengő és lakás 
vagy lakáspénz egyháztól. Többi államsegély. Mindkét 
állásra a pályázati határidő 21 nap. Elsősorban tanítói pár 
pályázzon. Kérvények válaszbélyeggel Református Lelkészi 
Hivatal címére küldendők.

Atya (Szatmár megye, posta Nagypeleske) református 
egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet kántortanítói 
állásra. Fizetés törvényszerinti. Kötelesség az I —\ II. oszt. 
vezetése, kántori teendők ellátása harmóniámmal. Pályáz­
hatnak nők is. Határidő három hét.

Ilakonszcg református egyházközség pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett orgonista-kántortanílói 
állásra. Helyi javadalom 40 értékegység. Kötelesség : \ - \ 1. 
vegyesosztály vezetése, esetleg az iskolaszék által kijelölt 
osztályok vezetése. Lelkész helyettesítése szükség esetén 
és kanonikus órák végzése, belmissziói munkában segéd- 
kezes. Vasárnapi iskola, ifjúsági munka vezetése. Egyházi 
énekkar alakítása, vezetése. Legátus ellátás. Pályázati ha­
láridő 21 nap. Próbaéneklés július 12-én, melyen megjelenés 
kötelező, ugyanakkor választás. Pályázati kérvények, tör­
vényszerűen szerelve, válaszbélyeggel ellátva : Református 
Lelkészi Hivatal, Bakonszeg, Bihar vm. küldendők.

X herendi református leányegyház presbitériuma pályá­
zatot hirdet előkönyőrgői kánlortanílói állasra. 1-lö­
kön vörgői javadalom: a) 7700 négyszögöl szántó, b) 400 kg. 
tiszta szemestengeri, c) 500 kg tiszta búza. d) 8 méter 
tűzifa beszállítva, t) 5 P pénzfizetés. Kántori javadalom: 
1000 négyszögöl szántó, adóját kántor fizeti. LTj és ócska 
temető fűhaszna (1600 négyszögöl). Tanítói javadalom: 
lakás természetben házi kerttel. 3300 négyszögöl szántó, 
melynek adóját tanító fizeti. 300 kg tiszta búza. 400 kg 
szemestengeri. A tanítói helvi javadalmat minisztérium 
381) pengőre értékelte s azt az állami fizetésre kiegészíti. 
Kötelesség: hétköznapi és ünnepi istentiszteletek tartusa. 
I—VII. osztályú vegyes iskola vezetése. Belmissziói mun­
kákban segédkezés. Presbiteri jegyzőkönyvek vezetese.

Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtanítók. Férfitanítók 
előnyben. Személyes megjelenés saját költségre előnyös. 
Pályázati határidő 21 nap. Válaszbélyeges pályázatok a 
szatniárudvari lelkészi hivatalhoz küldendők (Szatmár 
megye).

A hereUyószenlniárloiii református egyházközség pres­
bitériuma pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett 
orgonista-kántortanílói állásra, 21 napi határidővel. Az állás 
helyi javadalma : természetbeni lakás kerttel ; föld-, ter­
mény-, tűzifajárandóság (26 értékegységben): közmunka 
vállsága 95 P : stóla, fizeléskiegészílő államsegély. Köteles­
ségét a Szolgálati Pragmatika írja elő. Állás azonnal elfog­
lalandó. Pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatal, 
Bereit yószent mórion küldendők.

A berettyószéphiki református egyházközség (Bihar in.)
21 napi határidőre pályázatot hirdet nyugdíjazás folytán 
megüresedő orgonista kánlortanílói állásra. Javadalom : 
három szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségekkel, kert :
7 hold 312 n-öl föld (3 hold új föld adóját tanító, többiét 
egyház fizeti); 30 köböl vegyes termény, 12 köbméter 
tűzifa. Stóla. Államsegély. Kötelesség: kántori teendők, 
reábízott osztályok tanítása: énekkar vezetése, belmissziói 
munka. Kanonikus órákon lelkész helyettesítése. Kántor­
próba költségeit egyház csak a megválasztottnak téríti meg. 
Férfi hiányában nők is pályázhatnak. Állás szeptember l en 
foglalandó el. Presbitérium.

A esengerbagesi református egyházközség pályázatot 
hirdet megüresedett kántorlanítói állására. Javadalom : 18 
köblös szántóföld a fordulón : 2 köblös szántóföld a lápon ; 
100 D-öl foglár szántó : 10 vékás kaszáló : 3 és fél legelő­
jog ; 12 ni búza ; 12 méter tűzifa beszállítva : minden tanuló 
után 1 darab csirke : földek adóját egyház fizeti : a fordulók­
ban levő földeket egyház közmunkával megszánt al ja (őszie­
ket 3-szor, tavasziakat 1 -szer), s a tanító által adott maggal 
beveti. Megfelelő lakás, szükséges melléképületekkel. Tör­
vényes stóla. Kötelesség: az egyházi törvény s szolgálati 
pragmatica utasításai szerint. Fenti javadalom >49 l’-re 
van értékelve állami fizetéskiegészítés alá. Pályázati határidő 
a megjelenéstől számított egy hónap. Állás jogerőre emel­
kedés után azonnal elfoglalandó. Pályázatok Református 
Lelkészi Hivatal, Csengerbagos, Szatmár megye küldendők.

A esengersimai református egyházközség pályázatot 
hirdet tanítói párnak különösen alkalmas két tanítói állásra. 
1. Kánlortanílói állás. Javadalma : 2 szoba, konyha, kamrá­
ból álló lakás a szükséges melléképületekkel. 1200 -ol 
kert. 18 magyarbóld szántó, 1 % magyarhold kaszáló, ugyan­
ennyi legelő. 12 q búza. 12 ürmét er tűzifa. Az. alapfizetés 10%. 
Mindez. 44 értékegység, a többi államsegély. Kötelessége tör­
vény szerint. — 2.' Tanítónői állás. Helyi javadalom : lakas 
vagy lakbér, a törzsiket és 10%-a. A többi államsegély. 
Kötelessége törvény szerint. Pályázatok Református Lel­
készi Hivatal, Csengersima (Szatmár ni.) küldendők.

A esokulvi református egyházközség presbitériuma pá­
lyázatot hirdet újonnan szervezett második tanítói állasra. 
Javadalom : évi 110 P egyházközség pénztárából, állam­
segély és természetbeni lakás. Pályázhatnak tanítói oklevéllel 
bíró református tanítónők. Pályázati határidő a megjele 
néslő! számítolt 11 nap. Az állás a választás jogerőre emel- 
kedése után azonnal elfoglalandó. Pályázatok Református 
Egvház, Csokaly címre küldendők.

Henieeseri református egyházközség pályázatot hirdet 
III. számú tanítónői állására. Fizetés, lakás. 10% állam­
segély. kötelessége törvényszerű. Ugyancsak pályázatot 
hirdet vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyásától 
feltételezetten IV. számú tanítónői állására, l izetés és kot’ - 
lesség a fenti. Pályázatok 30 nap alatt Református Lelkészi 
Hivatal, Deniecser, Szabolcs megye küldendők.

Egri református egyházközség presbitériuma pályázatot 
hirdet"kéttanerős iskolájához lemondással megüresedett or­
gonista kántorlanítói állásra. Javadalom : a) Lakas es kert 
természetben, b) Készpénz évi 196 pengő, c) 20 metermazsa 
búza. d) 40 méter tűzifa, ej 9 hold 1173 □->! kaszáló. Kel 
évben cgv-egv hold. harmadik évben 2 hold lavaszfold.

5 hold szántóföld, h) 307 [>öl kenderföld. i) Temetőben 
■100 n-öl szántó, j) Az f) h) i) pont alattiakat egészen a 
n) pont alattiból 1 holdat az egyház szántam, vetni köteles. 
k) Egyházkerületi stóla. Törvényes államsegély. Köteles­
ség • a reábízott osztályok vezetése, kántori teendők es 
kanonikus órákon istentisztelet végzése : lelkész akadályoz­
tatásakor helyettesítés, énekkar vezetése, belmissziói munká­
ban részvétel, egyházi jegyzőség. Pályázati kérvények sza.

t||

v;
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bályszcrüen felszerelve 21 napon belül küldendők : Re for­
máin s Iskolaszék i KI nők. Fgri, posta : Mikola címre. Nők 
is pályázhatnak. Földek adóját egyház fizeti. - Presbitérium.

FáMúuliúzni református egyházközség pályázatot hirdet 
I í I. szánul tanítói állásra. Kötelesség, fizetés törvény széni. 
Fizetést teljes egészében illetmenyhiva(a! folyósítja. Pályá­
zati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Páiyáza! i 
kérvények Református Lelkész! Hivatal, Fábiánháza címre 
küldendők. Adás azonnal elfoglalandó.

A feketepataki református egyházközség iskolaszéke 
pályázatot hirdet 21 napi határidővel az üresedésben lévő 
tanítói állásra. Helyi javadalojn : természetbeni lakás, nud­
le képű letek kid. ke'ttel. Készpénz az egyház pénz!árából 
havi időleges részletekben a mindenkori kezdő tanítói fizetés 
10%-a. a VKM 1 I8,t><S‘). rendelete alapján, a többi állam­
segély. Jogai! és kötelességeit az Kgyházi Törvény, illetve 
a Szolgálati pragmatika paragrafusai írják elő. Abban az 
esetben, ha a kántori teendőket is elvégzi és a presbitérium 
a tanítót ezzel megbízza, ezért külön díjazási kap, mely a 
helyi javadalomba be nem számi! haló. Az állás azonnal 
elfoglalható. Férfit a nem híján nők is pályázhatnak. Pályá­
zatok Református Lelkészi Hivatal, Fake!epatak. p. Sutánk. 
I 'goesa vm. címre küldendők.

Forifoiúny kél tanerős református népiskolájához I cmvé- 
szefb'Mii lakással. 10°,, helyi hozzájárulással. 00% állam­
segéllyel díjazott, 11) 12 szeptember 1 -én elfoglalandó I. sz. 
tanítói állásra szabályszerűen felszerelt pályázatokat július 
7-ig lehel benyújtani Lelkészi Hivatalhoz (u. p. Tiszapéler- 
falva). A reábízott osztályok vezetésén kívül köteles a tanító 
az egyház társad a 1 mi munkákban K segédkezni ésazorgonisP - 
kántori szolgálatot is ellálni, s ez utóbbiakért külön meg­
állapodás szerint, beszámítási kötelezettség alá nem eső, 
jelentős díjazás jár. Kántorképesílésű nők K pályázhatnak.

Földes református egyházközség pályázatot hirdet le­
mondás folytán megüresedett XI. sz. tonnái tanítói állásra. 
Javadalom : 20% helyi hozzájárulás, államsegély, lakás. 
Kötelesség : a reábízott osztályok vezetése, Ind missziói 
munkákban segéd kezes. Határidő megjelenést ej számított 
21 nap. ICrre az állásra nők is pályázhatnak. Törvényszerűen 
felszerelt, válaszbélyeggel (diától! kérvények: Református 
Lelkészi Hivatal. Földes, Hajdú vármegye küldendők.

Fiilpösdoróe református egyházközség a Debreceni Pro­
testáns Lap 19 12. ápr. 1. számában megjelent pályázóli 
hirdetést. 2! nappal meghosszabbítja. Református Iskolaszék.

A (jarludei református egyházközség 21 napi határidővel 
pályázatot hirdet az üresedésben levő kánlorlanítói állásra, 
f izetés 2’d értvkvgyseg (föld. fa. búza és lakás) ludvi. járan­
dóság és államsegély. Kötelesség törvény szerint. Kellően 
felszereli pályázatok válaszbélyeggel : Református Iskola­
szék Garbóié, u. p. Szárazberek, Szál.már megye, küldendők.

Gehe reformátusegyházközség pályázatot hirdet az állam­
hoz. történt kinevezés folytán megüresedő //. számú tanítói 
allasra 21 napi határidővei. Javadalom : lakás. 10% helyi 
hozzájárulás, államsegély. Kötelesség : presbitérium által 
megjelölt osztályok vezetése, vegyeskor szervezése, kántor 
helyet lesi lése, ifjúsági, leány egy le! j munkában, há/i is! vn- 
tisz «deleken, vallásos isi élve ken részvél el. vasárnapi iskola 
vezetése. Pályázhatnak férfiak és nők. Állás augusztus 1-én 
elfoglalható. Pályázó -i kérvények ..Református Lelkipász­
tor} Hivatal, Gebe” címre küldendők.

Gutáoi református egyházközség pályázatot hirdet 
újonnan szervezett V. sr. tanítónői állásra, javadalom !ör­
vényes. Helyi javadalom ideiglenesen lakáspénz és 10%-ban 
v m megállapít\ a. Kötelesség : kijelölt osztályok vezetése, 
többi osztályokban női kézimunka tanítása, leányegyesület 
vezvi ese. mindennemű bt Imissziói munkában való levekenv 
közreműködés. Kellőleg felszerelt pályázol ok július 7-ig 
Református Lelkészi Hivatni, Guiáes, Re reg m. címre kül­
dendők. Keresztyen származás okmányok ka! igazolandó.

A f|> tilsif református egyházközségben rendszeresített 
rtfil férfi- és #-//,/ női tanítói állásra és vgv ónálló orgonista-kán- 
tori állásra pályázatot hirdetek. A férfi tani lói állás Tó vrték- 
vgysvgű. állami í i ze t és k i egész í t ess el. Lehetséges, hogy ezen 
allasra egyházunknál alkalmazott tanító kéri előléptetéséi, 
ez esetben a megüresedő ói lás 50%-os egyházi és 50 %-os 
liliom» I izet éskiegészítéssel lesz javadalmazva. A tanítónői 
állá> "'!i°0-os egyházi és 50% os állami fizetéskiegészítéssel 
díjaztatik. Az ónálló orgonista-kán tori állás javadalma 750 P 
,Sh fillér, azaz Hétszázharminc pengő 80 fillér évi fizetés az 
egyház pénztárából. 20 kishold föld. melynek adóját a

haszonélvező fizeti. 3 öl kemény tűzifa és természetbeni lakás, 
valamint stóla. A tanító és tanítónő kötelessége a kijelölt 
osztályok vezetése, bel missziói munkában buzgó segéd kezes. 
A kántor kötelessége mindennemű kálitori Leendő végzése, 
református énekkar vezetése, egyházi jegyzői és számvevői 
leendők végzése, bel missziói munkában buzgó segéd kezes. 
Mind a tanítói, mind a kántori állás szeptember 1-én fogla­

lat 'íme re
G

landó el. A pályázati határidő a pályázat megjelenésétől szá­
mítolt 21 nap. A pályázatok Harsányi Pál esperes, felsőházi 

Gyula. Békés vármegye küldendők, 
iyüijyei református egyházközség' üresedésben levő 

Lát nt or tanítói állására pályázatot hirdet. Kötelesség törvény 
sz« rin!. Pályázati határidő három hét. Okmányokkal, válasz­
ból véggel felszerel! kérvény Gyű gye Református Lelkészi 
Hivatal (li. p. Cégénvdányád) címére küldendők.

Kakszentmárloni re forrná tus egy ház község pályázatot 
hirdet kánlorlanítói állásra. Füzetes. kötelesség törvényszerű. 
Határidő három hét. Nők is pályázhatnak.

X kis és naijYjiúli református egyházközség pályázatot 
hirdel 21 napi határidővel kántortanítói állásra. Javadalom : 
állam-egély. 10% helyi hozzájárulás, 10 értékegység, lakás, 
kert. mvilékimiv is égé k.

Kispalád református egyházközsége pályázatot hirdet 
az államhoz történt kinevezés folytán megüresedett II. sz. 
tanítói állására. Kötelesség a részben osztott iskola alsó 
tagozatának tanítása és mindennemű bclinissxiói munkában 
való ré-z.vétel. Fizetés az egyház pénztárából 12%. a többi 
államsegély, úgy azonban, hogy az egyház az elválaszd ott 
tanerő járandóságát az állami tanítók fizetésével teljesen 
azonos összegben szolgáltatja ki. Fél árú vasúti jegy váltá­
sára jogosító igazolvány díját szintén megtéríti az egyház. 
Pályázhatnak férfiak és nők. Határidő e lap megjelenésétől 
számítol! 21 nap. Az állás elfoglalása esetén az egyház július 
elsejétől folyósítja a tanító járandóságait. Pályázatok Refor­
mátus Lelkészi Hivatal, Kispalád. Szalmái* vármegye kül­
dendők.

Laskod református egyházközsége pályázatot hirdet 
újonnan szervezet i / V. sz. tanítói állására. Fizetése törvényes. 
Pályázhatnak férfiak és nők. Pályázati határidő 21 nap.

X maijodhjeti református egyházközség pályázatot hir­
det 21 napi határidővel lemondás folytán megüresedett 
I ántortanítói állásra. 1'izetés : lakás kerttel és megfelelő 
mellékhelyiségekkel. 31 értékegységű helyi javadalom és 
megfelelő államsegély. Kötelesség: 1 VI11. vegyesosztály 
tanítása, bel missziói segéd kezes. Nők is pályázhatnak. Kellő­
képpen felszerelt és válaszbélyeggel ellátott pályázatok 
Reformé lus Iskolaszék, Magosliget. u. p. Tisza becs kül­
dendők.

XlaripHa református egyházközsége nyugdíjazástól fel- 
tételezelleii pályázatot hirdet a II. sz. rendes tanítónői állásra. 
21 napi határidővel. Fizetés : évi 140*— P helyi hozzá­
járulás. fizetési osztálynak megfelelő lakáspénz és állam­
segély Kötelesség : a kijelöli osztály vagy osztályok tám­
lása. nőj kézimunka tanítás és bel missziói munkákban segéd- 
ke zés. XIlás szeptember 1.-én elfoglalandó. Megválasztott 
tanít ón/> elődjének nyugdíjazásáig mint helyettes működik. 
Kellően felszerelt kérvények Református Iskolaszék címére 
küldendők (Margitta, Bihar vm.).

Mező ipán református egyházközsége pályázatot hirdet 
az újonnan szervezett V. sz. tanítónői állásra. Fizetése : 
lukas vagy lakbér, 10% helyi hozzájárulás, a többi állam 
gygélv., Kötelességeit az egyházi törvények írják elő. Kel- 
l eo felszerelt pályázatok az Iskolaszékhez eímzendők..

A niéhhdeki református egyházközség pályázatot hirdet 
az üresedésben lévő kánlorlanítói állásra 21 napi határidővel. 
Helyi javadalom : megfelelő lakás mellékhelyiséggel, kerttel. 
Készpénz : 2 )0'70 P az egyház pénztárából ; 16 (| búza.
8 m:J I. rendű ! űzi fa. 0 m. hold szántó kevés kaszálóvá
8 darab marhára legeltetési jog. Értékcgvség : 43. Állam­
segély. Kötelesség : I Vili. vegyesosztály tanítása; ének­
kar. népművelés vezetése : bel missziói munkában segéd 
kezes ; úrvacsoraosztás napján és lelkipásztor akadályozta 
iasa cselen istentisztelet végzése. Pályázatok a szükséges 
okmányokká! felszerelve, válaszbélyeget mellékelve: Refor­
mátus Lel ki pásztori Hivatal, Méhtelek (Szál már m.) kül 
dendők.

Xyirkvres: református egyházközség pályázatot hirdel 
a hmondás folytan megiirésedéit kánlorlanítói állásra. Cím : 
Nyirkérc.s, u. ]>. Baklalórántháza.
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\ jiósulakai reform át us egyházközség pályázatot hirdet 
i,mondás folytán megüresedett kántortanítói állásra. Fizetés : 
P'S értékegység és megfelelő államsegély. Kői élesség : kán- 
inri teendők végzése, a reáhízott oszlályok tanítása és az 
c«vhűzi törvényekben előírottak. Nők is pályázhatnak, 
■v állás július 1-én elfoglalható. Érdeklődésre a Református 
iVlkészi Hivatal felvilágosítást ad, Pósalaka, u. p. Mező- 
hired. Pályázati kérvények is ide küldendők.

Szalaesl református iskolaszéke újonnan szervezcll 
öl öd'ik/ér/i-. hatodik nötanilói állásra 21 napi határidővel 
líálvázaloi hirdet. Fizetés állásonként évi 140 pengő, för- 
Vviives lakbér, államsegély. Állás július 1-én elfoglalandó.

A iiszahökényi református egyházközség megüresedett 
Ianiníi állására pályázatot hirdet. Fizetése: 1. Az állami 
Inneniknek járó törvényes fizetés 00%-a az Illetményhivalal 
állal uialva ki, a hiányzó 10%-ot az egyház negyedévenként 
i'löic fizeti. 2. Kél szoba, konyha, kamara, verandából 
álló modern jó lakás a hozzátartozó melléképületekkel és 
kerttel. A megválasztott köteles a kántori teendők végzését 

vállalni, mélyért a tanítói fizetésébe be nem számítható, 
alábbi díjazás jár : a) 10 hold szántóföldnek haszonélvezete, 
melynek 'adóját az egyház fizeti, b) 12 q búza az egyház 
magtárából természetben vagy pénzben kifizetve, c) Két 
darab jószágra legeltetési jog a közös legelőn. Kötelessége 
a reáhízott osztályok vezetése. Egyháztársadalmi munkában 
segédkezés. Lelkész akadályoztatása eseP'n istentisztelet 
végzésé. Megjegyezni kívánjuk, hogy a községen betonút 
vezet keresztül s Tiszaújlak vasútállomástól csupán 5 kiló­
méi erre van. Rendes körülmények között Beregszászba és 
Szatniárra naponta kétszer autóbusz-közlekedés van. Pályá­
zat i határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Az állás a 
választás jogerőre emelkedése után azonnal, de legkésőbb 
szeptember 1-én elfoglalandó. Kérvények válaszbélyeges 
borítékkal Református Lelkész! Hivatalnak. Tiszabökény 
(Vgovsa vm.) küldendők.

Tiszaeseyei XI. sz. tanítói állás pályáznia július 1-ig 
megliosszahbitva.

A liszafiireili református egyházközség pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett IV.cs 1 /. számú, kánlor- 
hchjcttcsi, illetőleg férfitanítá'i állásra. Mindkét állásra csak 
kstiilőri képesítéssel rendelkező férfi tanítók pályázhatnak, 
mivel ez állásokkal járó kötelesség: a presbitérium állal 
kijelöli osztályok tanításán kívül a lórii és női énekkar 
vezetése, továbbá kántori szolgálat végzése parokialis 
körben, szórványban és tanyákon. Az iskola nyolctanerős, 
kilencedik tanítói állást presbitérium már megszervezte, 
annak megerősítése folyamaiban van. Javadalom : a tör­
vényszerű, melynek a liefvi-javadalmat illető része is pon­
tosan kiszolgáltalak az Illclményhivalal útján. La.ms: 
Icrmvszelbcn. A IV. sz. állásnál értékegységnyi iöUijava- 
,talont is van. a VI. sz. állás teljesen készpénzfizeteses. Ked­
vezményes vasúti jegy váltására szolgáló arcképes igazol­
ványok díjából az állami tisztviselők részére nyújtóit anyagi 
segítségei az egyházközség ezidőszerint megadja, Gazdasági 
továbbképző Iskolában való lanilásérl külön díjazás Gyer­
mekes pályázók részére a népiskolán túl tanít látási lehc.oseg 
nyílik a helybeli állami polgári fiú- és leányiskolában. 1 M\n- 
zali határidő e hirdetés megjelenésétől szanuimt -1 nap. 
Az állás 11)12 szeptember 1-én foglalandó el. Szcme.yes ,>e- 
nuitalkozás előnyös, ennek költségéit azonban az egvn.iz 
község nem téríti meg.

Tiszamoijyorós (Szabolcs megye) református presbité­
riuma pályázatot hirdet kánlorlanítói állásra. .1 a\ aueanm . 
20 értékegység, 55 pengő készpénz- és államsegély, ko es­
ség : ill--VI. mindennapos vegyes és i.ovabbKepzo_ Iin- 
os'zl fi Ívok tanítása. Egyéb kötelesség törvény szénit!. I nlya- 
zali határidő 21 nap.

FELVÉTELI IIIRDETMÉXTEK.
X máranvirosszigeli református íjimnázium I \ !*•

Iáivá tanulókat felvesz az intézet mlernalusana. Az "í.i .i! 
nevelői munkájával, alkalmas internalusi elhelye/vsexu 
Víz iskola főépületében), vidékének egészséges cgiiajlut.ixal. 
természeti szépségekben gazdag környezetevei te jtv • v 
sitékol nyújt a tanulók helyes nevelésére. Vérszegény,gj tilgt 
szervezető alföldi gyermekeknek is rendkívül .u-i.mzo kot 
nvezet. Felvételi kérvények július 21-ig nyújthatok he­
x' teljes díj: lakás, fűtés, világítás, mosás es naponkint

négyszeri bőséges. ízletes ellátással egvült havonként. 70 P. 
X gimnáziumban a tandí j 100 P, beírás! és mellékdíjak lő I*. 
Részletes tájékoztatót szívesen küld az igazgatóság.

V Református Ápolónők Szere!elszövetsége (az Országos
Reformálus Szvretelszövclség alosztálya) 11M2 október j-vl 
kezdődőleg több ápolólesivér-jelöltet képeztél ki. Pályáz­
hatnak olyan intelligens, hívőlelkű, egészséges, legalább 
négy középiskolával rendelkező úri leányok, akik az ápolónői 
pályát nem kenyérkeresetnek, de hivatásnak is tartják, s 
akik végzettségük után legalább 2 évig a Szereletszövetség 
testvérei lesznek. Végzettségük illán a testvérek egész életre 
szóló hivatást és megélhettőséget nyernek, akiknek elhelye­
zéséről a Református Ápolónők Szerele!szövetsége lehetőség 
szerint gondoskodik s akiknek öregségük vagy rokkantságuk 
esetén holtig tartó otthont és ellátást nyújt az Országos 
Református Szerétéi szövetség.

A tanfolyam kétéves, amely után a jelöltek I. o. ápolónői 
oklevelet kapnak. A jelöltek internátusbán laknak, élelme­
zésüket munkájuk ellenében kapják, míg lakás, fűtés, vilá­
gítás, mosás. OTI-tagdíj, tandíj fejében havonta 25 P-t 
fizetnek. A felvételi kérvényhez — amelyet a RÁSZ Intéző­
bizottságához kel! címezni s Dr. Balázs László igazgató­
leikész (Budapest, Vili., Práter-u. 63. IV. 45.) címére kell 
küldeni —, mellékelendő a) születési bizonyítvány, b) iskolai 
bizonyítvány, c) lelkész! ajánlólevél, d) sajátkezű önélet­
rajz, <•) kiskorúaknál szülői (vagy gyúrni) beleegyezés és 
kötelezettségvállalás a díj fizetésére. Néhány testvériekül, 
elsősorban árva papleány vagy tanitóleány részére kedvez­
ményes helyet is tud a Református Ápolónők Szeretet szövet­
sége biztosítani.

A jelöltek kh. egy hónapig próbaszolgálatot végeznek 
augusztus hó végéig. Pályázati haláridő június 26.

A lelkipásztor urakat kéri a Szerel el szövet ség. hogy 
leány- és asszonyköreikben ezen pályázatot hirdessék meg. 
Minden felvilágosítás! szívesen megad !)r. Balázs László 
lelkész, vág', a Szereletszövetség (Budapest. XIV. Stefánia 
út 20.).

KIVONAT X MENETRENDBŐL
X MÁV-vonalnk indulási ideje Debrecen állomásról:

2-02 Máramarosszigét. 3‘25 Püspökladány. 4‘26 Ivriuihály- 
faivo. ő'Oő Xagyiéia-X értes. 5*07 Vngvár. 5*08 Füzesabony. 
-,•27 Nagyvárad. 5'32 Budapcst-nyugati. 5'37 Kőrösmező. 
5- SS Tiszülök. 6-20 Vngvár. 7'5ö Szerencs. 8'2(l Budapest - 
kelet 1. <S-22 Nagyvárad. 0'10 Xagyléla-Xérles. Ui'52 Bmla- 
pest-keleti. 1V»0 Kőrösmező. 11*52 Füzesabony, tl'53 
I 'ngvár. 12-02 Tiszalök. 13*40 Püspökladány. 13*56 Nagy­
iéi rT-X*értés, i Vilii Máramarosszigét. 1 P3f> Budapest-nyugati. 
1 j-10 Nyíregyháza. 1 p lő Balmazújváros. 1 Vő2 Tiszalök. 
í PŐ7 Nagyvárad, ill’ll Füzesabony. 18*17 Máramarosszigét. 
18'2li Budapcst-nyugati. tS"i>12 Xagyvarad. 18'40 t ngvár. 
18-47 Tiszalök. 10'l.S Tiszafüred. 19*24 Nagyiéia-X érics. 
19*10 Püspökladány. 19*10 Vngvár. 19*51 Szatmár. 22*15 
Budapesl-nvugali. 22*21 Nyíregyháza.

X XI ÁV-vomilok érkezési ideje nehmen állomásra : 
(1-34 Füzesabony. 1*52 Budapest-nyugati. 2*4ő Vngvár. 
r,*00 Budapest-nvugali. 5*02 Máramarosszigét. 7*20 Nagy­
várad. 7-27 Érmihálvfalva. 7*20 Nyíregyháza. 7*36 Püspök 
ládám* 7*11 Tiszalök. 7*ŐU Tiszafüred. 8*08 Derecske. 8*18 
Ny írem* háza 9*04 Vngvár. 10*40 Máramarosszigét. 11 *22 
Nagvleta-Vérles. 11*30 Tiszalök. 11*40 Budapest-nyugati. 
13'ji) Füzesabony. 13*őő Xagxxár.id. It'll l ngxár. 14 20 
Püspökladány. 1 i*2ő Máramarosszigét. 15*11 Szerencs. Ivó.» 
Bahnazúiváros. 17*37 Nagvvárail. 17*12 liszalok. Ívni 
Sz dmár. l7*50 Vngvár. 18*05 Budapcst-nyugati. 18*1« 
léla-X'.'Tlcs 18*16 Kőrösmező. 10 11 Püspökladány■. 20'2> 
Füzesabony. 21*30 Tiszalök. 21*37 Nagyléta-X'érles. 21 V, 
Kőrösmező. 21*50 Vngvár. 22*01 Xagyvarad. 22'!0 Btida- 
pest-iceleii. 22*55 Püspökladány. 

Urny

T A R T A L O M:
Sándor* B’számoló a máramos-ugocsai generális 

VizHáció első részéről — Révész Imre: Nyilatkozat 
a leendő úi énekeskönyv és a zsoltárok tárgyában — 
Suó- Béla: Lelkészeinkre vonatkozó adatok gyűjtésé 

Irodalom — Különfélék — Hivatalos értesítés — 
Pályázati hirdetménv — Vasúti menetrend
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Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
» legkényelmesebb; 
n leggyorsabhiin kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

I! ATTnYANY-lTCA 17. SZ. 
Telefon : 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS 
VILÁGÍTÁSI vállalata.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-43

Alapította : 
Sesztina János 

1819-ben.

IPARÚ MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
D , ,, _ , , Ferenc József-út 16.Deleteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

ni Mixősfiu: PONTOS MINKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTTELEK! 
Református Iparos.

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁ R RT.
PÉCS, József-u. 30.

1867 Hl 52.
75. év

Orgonák, harmóniám ok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fujtatóberende- 
téssk. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

óriási választékban 
beszerezhetők

Vizsgái jutalomkönyvek

„MéLIUSZ“ könyvkereskedésből

Debrecen, Ferenc Józsel-űt 26.

Árjegyzékeket kívánatra készséggel küldünk.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Plae-utca 4 5—4 7. Telelőn: 2 3-7 0., 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A IIAXKCZLET VI I \ t) E X A G AVAL

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, l̂ ’

Az országos hírű Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tóga- 
k'-szító mestere. Készítek ORLE-formába szövetselyempalástot, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, érdélvi 
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! S !
RÖZSÁ3S V JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozást és tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszátok. Postafiók 11.

!i inkpeira itt. Iiokjo, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 
______ értékpapírok vétele és eladása.
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Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—1507
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